

# НАША СТРАНА

Год издания – 41-ой. Буэнос Айрес, суббота 1 июля 1989

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 1 de julio de 1989 № 2030

ЛЕОНИД БАРАТ-БАРАНОВ

## ПЛОДЫ АНТИНАРОДНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Говорит-то Вольга таковы слова:  
 — Божья помочь тебе, оратай-оратаючио!  
 Орати, да пахать, да крестьянствовати,  
 А бородки тебе да постельвати,  
 А пенья-кореня вывертывати,  
 А большинство каменъ в бороду валити!

Говорят оратай таковы слова:  
 — Поди-ка ты, Вольга Святославович!  
 Мне-ка надобна Божья помочь  
 крестьянствовати...

Былина "Вольга и Микула Селянинович"

Былины о Микуле Селяниновиче, крестьянине-пахаре, относятся к наиболее значительным в русском эпосе. Героем их является кормилец и защитник Руси. В них возвеличивается крестьянский труд, который оказывается не под силу другим слоям населения: ни князь Вольга Святославович, ни его «дружинушка храбрая» не могут сдвинуть с места соху, с легкостью поднимаемую Микулой Селяниновичем. Князь зовет его тогда с собой «во товарищи», чтобы помочь ему в борьбе против подвластных городов. Выручил Микула Селянинович князя:

Положил тут их я ведь до тысячи:  
 Который стоя стоит, тот сидя сидит,  
 Который сидя сидит, тот и лежа лежит.

Так вот, как в старинной былине, надобно — чтобы вывести Россию из экономического тупика, — отбить земной поклон Микуле Селяниновичу и дать, наконец, крестьянству возможность совершать свой труд свободно и кормить вволю народ.

Во все века до советской власти помнили, что именно благодаря труду и защите миллионов Микул жило, цвело и расширялось Российское государство. Можно без сомнения сказать, что до революции наличие совести, былой народной веры, высокого состояния духа и верности крестьян Государю не подлежат сомнению. Не было случая неверности царю, и даже Пугачев мог вести свои толпы только потому, что присваивал себе имя царя. Ни одна война, ни одно бедствие не вызывало в деревне ропота против Государей. И сегодня, вникая в смысл событий, мы видим, что символ «Царь и народ» был в России не пустым звуком, но силой. Сломать эту силу можно было только истреблением «Микула Селяниновича», что и было совершено интернациональным коммунизмом. Его программа-максимум оказалась рассчитанной верно: сбить народ с пути, ввергнуть в стихийные события — именно через отделение Царя от народа. Так у народа была вырвана из рук Россия, и свои и международные воры занялись расхищением его дома...

Одним из самых главных средств советской власти является клевета, злостный навет на историческую Россию, который как дух зла постоянно был направлен на мышление

русского человека и действует до сих пор. Пропаганда эта велась изощренно и методично, примитивно и невежественно, но во всех случаях она была воинствующим насилием над человеческим мышлением. Однако каждый мыслящий русский человек в ССР знал — а теперь знают уже очень многие! — что никакая другая страна в первые десятилетия этого века не развивалась такими быстрыми темпами, как Россия.

Россия, бывшая при царе Михаиле Федоровиче Московским княжеством, при Государе Николае Втором по своему размеру была уже самым большим государством мира, растянувшимся от границ с Пруссией до Тихого океана и от Ледовитого океана — до Эльбруса. Она вместила более ста различных национальностей, примирила их императорским миром, и за три века Романовы привели страну к весьма высокому социальному-экономическому уровню. Россиянин был насыщен, одет и обут, и был налицо демографический рост в европейской части государства.

Советская пропаганда всегда умела клеветала, подтасовывая данные о дореволюционной России, и поэтому досегодня еще на Западе мало кто знает — а в Советском Союзе сегодня честные русские учёные стараются публиковать, — какой сво-

бодной и независимой жизнью жил русский народ. Почти неизвестны совершенство судебной системы того времени, легкость податей, экономические права рабочих, разветвленная система образования и многое, многое другое... Это «многое другое» составлялось, в частности, и из удобств жизни и простора, который наполняет существование смыслом. Живя в просторах, имея здоровую привычку трудиться, народ стихийно и естественно создавал перспективу сильной, широкой, легкой, хотя внешне, может быть, и неторопливой жизни. В целом ряде отраслей Россия шла впереди стран Запада, и все сословия пользовались благами волнной жизни — включая крестьян.

В Думе Столыпин частично провел земельную реформу, и поднятая таким образом сильная крестьянская Россия через 25 лет была бы неизвестной и непобедимой. Различные национальные меньшинства имели в России всё для счастливого и богатого, независимого и спокойного существования. Совершить необходимые преобразования было нужно, и Государь, доверяя обществу, на этот путь вступил.

Революция была для крестьян полной неожиданностью. Отречение Государя, возвание Государствен-

ной Думы, обращение различных партий к народу сразу все всколыхнуло: деревня начала подражать городу — начались митинги, бесконечные сходки, дележ помещичьей земли, погромы и убийства. Связано все это было с появлением солдат, покидающих фронт, рабочих из города и, конечно, — «либеральной интеллигенции». Шумели, главным образом, малоимущие крестьяне, более состоятельные крестьяне сдержанно молчали, а зажиточные с грустью смотрели на совершающиеся события.

Результатом оказался интернациональный коммунизм, плод утопического бреда лжеумурецов, и народ согнул вью под этим страшным игом. Страной начало править меньшинство, составившее абсолютное большинство в правительстве, и было сделано все для ослабления онемевшей от неожиданного удара России, ее раздела и распродажи. Страна со здоровой, расцветавшей экономикой была моментально выведена из ряда производящих государств и обращена в пространство, где царили голод и гибель. Народ был ввергнут в моральный и нравственный упадок — в рабское состояние.

ЛЕОНИД БАРАТ-БАРАНОВ

Проф. Н. В. ФЕДОРОВ

## СУДИТЬ ТЕХ КТО ВЫДАВАЛ!

По окончании Второй Мировой войны свершилось ужасное преступление — выдача Советам на расстрел и мучения казаков Дона, Кубани и Терека, горцев, подсоветских воинов плененных немцами, беженцев с детьми.

В мае 1945 года в Австрии были арестованы 2.000 казачьих офицеров и насильно увезены в СССР на расправу. Потом насильно грузили в вагоны всех остальных российских воинов-антикоммунистов.

Во время погрузки в вагоны некоторые покончили со своей жизнью, другие были избиты до смерти английскими солдатами, иные бросались с моста в бурные воды Дравы. Избитых до полусмерти насильно бросали в грузовики и передавали Советам. Среди избитых были и беженцы с детьми; англичане не считались с ними — они исполняли приказ свыше.

Из всех лагерей спаслось очень малое число, успевших скрыться в лесу. Всего были выданы сотни тысяч. В это число включены подсоветские солдаты, взятые в плен немцами. Казаков было передано до 30.000. Кроме того англичане за-

брали казачью казну как военную добычу.

Советы расправились с выданными очень быстро. Генералы Краснов, Шкуро, Власов, Малышкин и другие были повешены. Многие были расстреляны, а остальные сосланы в концентрационные лагеря, где и погибли. Только небольшое количество дожило до «амнистии».

Эта трагедия подробно описана генералом Науменко в его двухтомной книге «Великое предательство», а также в трудах Делианич, Кузнецова и других.

Теперь, сорок четыре года спустя, в Англии слушается судебный процесс, возникший в результате появившейся в английской прессе статьи о военных преступлениях. В этой статье обвинялся лорд Алдингтон, бывший командующий 5-ой английской армией в Австрии — он виновен в выдачах. Алдингтон подал в суд на редактора напечатавшего статью, но наш соотечественник Н. Толстой потребовал, чтобы судили его, ибо эта статья была написана на основании его данных. Толстому было разрешено сесть на скамью подсудимых.

Н. Толстой, автор книги «Жертвы Ялты», имеет многих свидетелей выдачи. Однако конечно он будет рад иметь добавочных свидетелей этих зверств. Кроме того, всякий судебный процесс дорог. Данный процесс будет стоить до 300.000 английских фунтов, тогда как по сие время собрано лишь 98.000.

Если можете, посыпайте чеки по адресу: "The Forced Repatriation Defence Fund", The Old Courtyard, Church Road Turnbridge Wells, Kent TN1-1JT, England.

Процесс этот — большой важности. Он раскроет ту жестокую подноготную политики, которая велась между Англией, Америкой и Советами.

Англичане и американцы прекрасно знали, что Сталин издал приказ, по которому каждый советский солдат, попавший в плен — изменник и должен быть расстрелян как таковой. И, несмотря на это, миллионы подсоветских пленных из Германии и Австрии были преданы Советам.

Будем верить однако, что справедливость восторжествует.

Проф. Н. В. ФЕДОРОВ

# Зарубежная жизнь

## ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В КИЛЬМЕСЕ

25-го мая с. г. приход Святителя Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси, находящийся в пригороде Буэнос Айреса Кильмесе, отпраздновал свой престольный праздник. Божественную литургию совершили администратор епархии митрофорный протоиерей Владимир Скалон, настоятель прихода протоиерей Афанасий Бетин, протоиерей Сергий Иванов и иерей Александр Софонов. К молебну прибыл и протоиерей Владимир Шленев.

Торжественно и проникновенно пел хор под управлением Ольги Владимировны Милютинович (регента Свято-Троицкого Собора). Светлые тона обновленного храма радостно воспринимал человеческий глаз. Все это у молящихся, наполнивших церковь, вызывало особо благостно-праздничное чувство.

Богослужение завершилось Крестным Ходом вокруг церкви, с молебным пением под колокольный звон. Поучительную проповедь сказал митрофорный протоиерей о. Владимир Скалон.

После богослужения, во время трапезы, церковный староста Елена Петровна Анцибор, от имени прихожан приветствовала духовенство и всех прибывших на праздник.

Во время трапезы три девочки и трое мальчиков в русских костюмах исполнили народные танцы. Научила их танцевать прихожанка М. Бусаглия.

## КОНЧИНА ВЕРЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ САМСОНОВОЙ

Седьмого мая с. г. в Мюнхене тихо ушла из жизни Вера Александровна Самсонова, дочь генерала от кавалерии Александра Васильевича Самсонова, участника Восточно-Прусской операции 1914 года. Вера Александровна родилась в С. Петербурге 4 августа 1902 года. Первые годы она провела с родителями в Ташкенте, где ее отец был туркестанским генерал-губернатором и командующим войсками туркестанского военного округа. Во время революции она уехала с матерью и старшим братом в Болгарию, где закончила гимназию и университет по политической экономике.

Она прекрасно владела иностранными языками: английским, французским, немецким и болгарским. До отъезда в Болгарию в 1924 году Вера Александровна работала два года в Одессе, в американской организации помощи ARA и в Европейском студенческом фонде. Во время Второй Мировой войны и оккупации она работала во французском издательстве редактором журналов.

После войны В. А. была переводчицей при американском командовании в Германии и чиновником UNRRA, IRO и международной организации помощи ISS. В 1956 году начала активную работу в Толстовском Фонде в Австрии, позднее в Иране. В 1959 году она стала заведующей всеми европейскими отделами Фонда. Принимала участие в заседаниях Организации Объединенных Наций и международной организации помощи беженцам в Женеве. В 1977 году, в связи с ее уходом на пенсию, была выбрана членом правления Фонда.

Вера Александровна была человеком большой эрудиции и могла поддержать и вести беседы на любом уровне, даже в вопросах государственного и политического масштаба.

В свое время она оказала большую помощь северо-кавказцам, бежавшим с территории Кипетра в Сирии, помогая им эмигрировать на Запад после Шестидневной войны. Вера Александровна помогла и староверам переехать из Турции в Америку, а также споспешствовала их устройству на западном побережье США и на Аляске.

Она отдала много времени и сил для получения прав и фондов на открытие старческих домов во Франции, Германии и Иране при участии Высокого Комиссара по Делам Беженцев при Организации Объединенных Наций и местных организаций. Она достигла больших успехов в переговорах с иранскими и другими властями, чтобы помочь беженцам из СССР.

Вера Александровна пользовалась уважением и авторитетом везде, где ей приходилось от имени Толстовского Фонда защищать интересы беженцев. Она не имела своей семьи, но ее любили и уважали все окружающие ее люди: родственники, коллеги, друзья. До конца своих дней она оказывала помощь пожилым людям, беженцам и поддерживала все начинания для укрепления и сохранения русской культуры заграницей.

Вечная память этой незаурядной русской женщине.

Т. Багратион-Мухринский,  
президент Толстовского Фонда.

## ПОЕЗДКА ЕПИСОПА ИЛАРИОНА В ЮЖНУЮ АМЕРИКУ

Е. П. Епископ Иларион Манхэттенский, второй секретарь Синода Русской Православной Церкви Заграницей, посетил, в сопровождении диакона о. Всеволода Дутикова и своего келейника Павла Николаевича Иванова, Чили, Аргентину, Уругвай, Парагвай и Бразилию.

Владыка Иларион прибыл 26 мая в Чили, где он был встречен администратором чилийской епархии РПЦЗ архимандритом Вениамином и настоятелем Иоанно-Успенской обители матушки Иоанниной. Владыка посетил Успенскую обитель и служил в соборе в Сантьяго.

6-го июня Владыка прибыл вместе со своими спутниками в Буэнос Айрес. 7-го — он служил всенощную в храме святого Сергия Радонежского, в Вижа Бажестере, а в четверг 8-го, на Вознесение, Божественную литургию в том же храме. 10-го — епископ Иларион служил литургию в храме Св. Иоанна Предтечи, в предместье Диаманте.

В воскресенье 11-го — Владыка Иларион служил Божественную литургию в Кафедральном Соборе Воскресения Христова в Буэнос Айресе, в сослужении Администратора Аргентинско-Парагвайской епархии митрофорного протоиеря о. Владимира Скалона, протоиеря о. Сергия Иванова, иероя о. Игоря Булатова и диаконов о. Николая Радича, о. Петра Леонтьева и о. Всеволода Дутикова. Во время литургии, Владыка наградил, от имени Синода РПЦЗ, протоиеря о. Сергия Иванова крестом с увреждениями, за его долголетнее ревностное служение Церкви.

В понедельник 12-го — Владыка Иларион посетил вместе с диаконом о. Всеволодом и келейником П. Н. Ивановым редакцию "Нашей Страны", в которой он провел двухчасовую беседу с членами редколлегии и сотрудниками редакции.

13-го — Владыка поехал в Монтевидео в Уругвае, где отслужил молебен в Свято-Воскресенском храме. 17-го — Владыка служил литургию в храме Всех Святых в России просиявших, в буэносайрском пригороде Кастеляр.

На Троицу, 18-го — Владыка служил Божественную литургию в храме Святой Троицы в Буэнос Айресе в сослужении настоятеля, протоиеря о. Валентина Иващенко, митрофорного протоиеря о. Владимира Скалона, протоиеря о. Сергия Иванова, иероя о. Игоря Булатова и трех вышеназванных диаконов.

24-го — Владыка со своими спутниками посетил храм в городе Трес Калопес на севере Аргентины, а 25-го отбыл в Парагвай, где посетил приходы РПЦЗ в городах Энкарнасион и Асунсион, после чего отбыл в Бразилию.

В субботу 17-го епископ Иларион возглавил официальную церемонию названия именем святого Владимира улицы в Вижа Бажестере пригороде Буэнос Айреса.

## УЛИЦА СВЯТОГО ВЛАДИМИРА В АРГЕНТИНЕ

В субботу 17-го июня русская колония в Буэнос Айресе снова переживала торжественно великий юбилей Тысячелетия России. В этот день в 16 часов состоялось официальное открытие бронзовых досок по случаю названия именем святого Владимира улицы, на которой находится храм святого Сергия Радонежского в Вижа Бажестере.

Весь квартал этой улицы, на которой находится храм, был закрыт для движения. На углу улицы, на доме, в котором живет Н. М. Финенко, церковный староста прихода висели аргентинский и русский национальный флаги. Под ними выстроились ученики епархиальной русской школы. По обе стороны улицы, на тротуарах и на самой мостовой стояли группы русских людей, в перемежку с соседями аргентинцами. У всех было приподнятое праздничное настроение. Аргентинцы, живущие на этой улице тоже радовались. Одна женщина говорила громко: "Какое счастье! Мы будем жить на улице с именем святого!" Действительно, в Аргентине очень много улиц, которые как будто носят имена святых (как например Сан Лоренцо, Сан Педро), но эти имена относятся к названиям городов, которые получили их во времена испанского владычества.

Ровно в 16 часов прибыл Владыка Иларион, епископ Манхэттенский, в сопровождении администратора аргентинской епархии митрофорного протоиеря о. Владимира Скалона. Владыка вышел из автомобиля на углу улицы и пешком прошел до другого угла, отвечая на приветствия народа и фотографов аргентинской прессы и камерографов телевидения. Через несколько минут прибыла официальная аргентинская делегация, возглавляемая председателем муниципального Совета города Генерал Сан Мартин д-ра Антонио Бернари и состоящая из представителя муниципального интенданта (то есть городского головы) и директора культуры и просвещения профессора Карлоса Либонати и членов муниципального Совета Нильды Ромеро и Але Фанди.

Все они были встречены настоятелем протоиереем о. Владимиром Шленевым.

Акт открыл о. Владимир Шленев, кратким словом, в котором он приветствовал Владыку Илариона и аргентинских представителей.

Затем присутствующие пропели аргентинский государственный гимн, после чего был исполнен русский национальный гимн "Боже Царя Храни".

Акт был закончен словом И. Н. Андрушкевича на испанском языке.

И. Н. Андрушкевич сначала отметил, что в прошлом году во всем мире было широко отпраздновано Тысячелетие Крещения Руси. Помимо празднования этого юбилея православными верующими в самой России, русское Зарубежье организовало больше ста религиозных, академических и культурных актов во всем мире, в большинстве случаев под руководством Русской Православной Церкви Заграницей. В Аргентине в 1988 году тоже было проведено пол дюжины таких актов, о которых тогда была широко оповещена русская и аргентинская общественность.

Это празднование относится не просто к какому-то историческому юбилею, подчеркнул докладчик, а к очередной годовщине существования живых и по сей день организмов. Это тройной или триединый юбилей: тысячелетие Русской Православной Церкви, тысячелетие имени Россия и тысячелетие Святой Руси, златой цепи русских святых, начавшейся с самого святого Владимира и в наши дни коронованной соном Новомучеников.

В счастливое дополнение ко всем этим торжествам, в октябре прошлого года муниципальный Совет города Сан Мартин постановил назвать эту улицу в честь святого Владимира, а затем в ноябре 1988 года муниципальный интендант города своим декретом утвердил это постановление, продолжил докладчик. Это решение как нельзя лучше подходит к этому городу, который также называется "городом традиций". Все государства и нации состоят, не только из населения, территории и государственной власти, но также и из традиций, верований, без которых нельзя объяснить ход истории. Все народы должны уважать свои собственные традиции, также как и традиции других народов. Но, в данном случае, кроме этого, традиции Аргентины и России имеют общим основанием один и те же христианские верования, которые лежат в основе культур обеих стран. Ориентация на эти ценности христианской культуры обеспечивает гуманность в человеческих отношениях.

Выражая нашу благодарность муниципальному совету и городскому голове города Генерал Сан Мартин за их благородный и великодушный жест, мы одновременно заверяем их, что он уже вошел не только в историю этого города, но также и в нашу историю, сказал в заключение своего слова докладчик.

После акта настоятель о. Владимир Шленев пригласил всех присутствующих в зал епархиальной школы на угощение, состоявшее, по аргентинскому обычаю, из "эмпальас" (пирожков) и красного вина. Во время угощения, выступил председатель муниципального Совета, с кратким словом, в котором он подчеркнул важность религиозных верований, рассказал легенду о человеке, от которого всю жизнь скрывали само понятие о Боге, держа его для этого в заточении, но который, когда его освободили, возблагодарил Неизвестного за свою свободу.

В субботу 18-го июня буэносайрская газета "Ля Пренса" опубликовала заметку о предстоящем событии, в которой, в частности, сообщила, что торжество будет возглавлено епископом Иларионом Манхэттенским и отметила, что "в Нью Йорке находится центр русской православной Церкви в изгнании".

Вечером 18-го июня дня буэносайрский 13-й канал телевидения транслировал трехминутный репортаж об этом событии журналиста Александра Казанцева, отметившего, в частности, что "русская колония в Аргентине, глубоко почитающая святого Князя Владимира, стеклась на это торжество под сенью трехцветного флага Старой России". В репортаже был показан момент открытия таблички, указывающей новое имя улицы и крупным планом был показан русский национальный флаг с двуглавым орлом в левом углу. Затем был передан отрывок, произнесенный членом редколлегии И. Н. Андрушкевичем, речи, в которой говорилось о тройном смысле Крещения Руси и о цепи святости в нашей стране, простирающейся от Владимира Святого и до Новомучеников Российских.

Кроме того, вскоре после этого события, составленный Николаем Казанцевым схожий репортаж был транслирован по 60-ти каналам телевидения аргентинской провинции. Репортаж был включен в составленную телевизионным отделом аргентинского университета "Сальвадор" программы "Синопсис".

## ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ В США

Все чеки, посыпаемые нашей представительнице в США Наталии Николаевне Ткачевой, должны быть выписаны только на имя Miguel Kireeff.

Напоминаем еще раз ее адрес: Mrs. N. Tkachov, 50 Cutler — #105, San Francisco CA, 94116, USA. Tel. (415)665-5234.

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

## ПОПРАВКА

Прошу поместить поправку к ошибке, вкравшейся в стихотворение "Пантелеи" (Некрасова) в № 2020 "Нашей Страны": нужно читать "Коли хочешь поесть — почини, вместо затопи, лучше печь" говорит жена "Пантелею"... Ибо проблема кладки, перекладки, починки и чистки печей была очень многогрудной для моих родителей в тех после-НЭПовских домах-хатах (из самана или балок переплетенных прутьями в вбитой в них смеси глины, навозом и соломы (глинобитные), реквизированных государством у сосланных в концлагеря), из-за недостатка знаний печника у родителей и, повидимому, "ликвидации печников как класса". Родители по бедности покупали эти дома у государства, а материала и специалистов для достройки уже было невозможно получить.

Лидия Соломахо (США)

## О СМЕРТИ ЧАЙКОВСКОГО

Я был близко связан с Императорским Училищем Правоведения, узами родства с его воспитанниками и принадлежностью к той среде, из которой они выходили. Мой дед, Б. А. Бровцын — воспитанник 20-го "золотого выпуска" 1859 года, мой отец, С. Б. Бровцын, окончил Училище в 63-м выпуске в 1902 году, я был записан в 1917 году, и как третий в роде имел право на царскую стипендию. Один мой дядя со стороны матери, Б. П. Бологовской, окончил в 64-м выпуске. Эти несколько слов предисловия необходимы, чтобы объяснить, почему я взялся писать о Чайковском после того, что о нем так много написано и так много продолжают писать.

Петр Ильич Чайковский окончил Правоведение в 20-м выпуске вместе с моим дедом. В том же выпуске окончил А. Н. Апухтин, сенатор В. П. Мордвинов, окончивший первым, сенатор Н. Б. Якоби, сенатор Н. Н. Шрейбер и другие видные люди на поприще служения отечеству по судебной и административной части. Правоведение было высшим учебным заведением, в котором были гимназические и университетские классы. Воспитанники жили в Училище. Из внуков воспитанников 20-го выпуска, кроме меня, осталась внучка Якоби, живущая во Флориде и одна дама, проживающая в Вашингтоне. В России никого нет.

С ранней молодости я слышал из уст моей бабушки, Екатерины Петровны Бровцыной, слова "Петя Чайковский", которые теперь так странно производят. Мне было тогда 16 лет.

Я пишу в связи с заметкой литературного критика В. Р. в защиту

## РОЗЫСКИ

Прошу сведений об Иване Н. Логинове родившемся в Санкт Петербурге 26 сентября 1894 года, сотрудничавшем с генералом Корниловым и эмигрировавшем во Францию (Париж). Пишать по адресу: Mr. Nicolas I. Loginoff, 10 rue J. Lautier, 7500, Paris, France.

Чайковского в "Нашей Стране" № 2011 под названием "Пиковые бабушки". Как видит читатель, моя не относится к числу "пиковых": она близко и хорошо знала Чайковского, была сама пианисткой-любительницей, любила и ценила музыку. Чайковский бывал на правоведских обедах в годовщину основания Училища (5-го декабря 1835 года), но в другое время был полностью погружен в мир людей искусства. Из всех упоминаний имени Чайковского Е. П. Бровцыной вытекает, что он умер от холеры, а не от отравления, как некоторые авторы без доказательств настаивают. Если бы он оправился, правоведы его выпустили и их жены, в том числе и моя бабушка, знали бы это хорошо и не могли бы об этом умолчать. Так как я был уже взрослым, моя бабушка об этом мне сказала бы.

Кроме того, каждому русскому человеку известно, что самоубийц православная Церковь не хоронит. П. И. Чайковского же хоронили по православному обряду со всеми почестями, которые полагаются национальному гению. Одно это обстоятельство опровергает утверждение недоброжелателей о самоубийстве.

В одном номере ежедневной газеты на русском языке, издающейся в Нью Йорке, года два тому назад, была статья, в которой утверждалось, что в доме сенатора Якоби собрались правоведы и решили потребовать от Чайковского, чтобы он оправился. Мне бы хотелось употребить здесь резкое, но точное к слухаю, выражение: "бред сумасшедшего" или "сумасшедшей", если автор статьи, из числа полуточных, была лада. Внучка сенатора Якоби говорила мне недавно, что она о таком собрании никогда не слыхала. Самым веским доказательством против, якобы, состоявшегося "постановления" в доме Якоби правоведов о "необходимости самоубийства Чайковского" служит следующее: все они были юристами по образованию, а призыв к самоубийству по законам Российской Империи причислялся к уголовным действиям и карался тяжким наказанием. Если же такой призыв сделан коллективом юристов, то сугубость уголовного действия еще усиливается. Следовательно, никак юристы не могли сделать призыва, да еще в виде постановления к самоубийству своего товарища по выпускну. Кроме того, и выше всего, правоведы принадлежали к высшему культурному слою России, ценили и любили Чайковского и поклонялись его гению.

Ни при каких обстоятельствах невозможно себе представить, чтобы они хотели смерти своему товарищу и другу.

Б. Бровцын (США)

## ПОКУПАЮ

все воспоминания, предметы, знаки, документы и снимки касающиеся флота, 13 Военного Ордена Драгунского полка и Гражданской войны. Обращаться:

Mr. P. de Romanovsky,  
4, rue Vieille de Pont,  
Villers St. Frambourg,  
60810 Barbery, France.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

# СОСЛОВИЕ ОТЧУЖДЕННЫХ

"На мое замечание, что «всех русских, в конечном итоге, единственное, что интересует — это судьбы нашей родины», вы отвечаете, что «к сожалению многих так называемых «диссидентов» гораздо больше интересуют собственные успехи».

Вы, наверное, имеете ввиду эмигрировавших из России диссидентов (а не оставшихся в ней). В общей массе этих диссидентов, мне кажется, можно различать четыре категории:

1. Настоящие русские, или россияне (между прочим, я встречал у одного итальянского советолога различие между «русификацией» и «россианизацией», причем к этой последней он даже не относится отрицательно).

2. Говорящие по-русски, но не считающие себя русскими. Это их право, лишь бы они относились корректно и без «робий», дискриминаций и диффамаций по отношению к тому народу и к той культуре, чьим языком они пользуются. Тогда мы тоже к ним будем относиться корректно и даже по дружески.

3. Русофобы и антируссисты, говорящие по-русски, которых можно отнести к одной общей группе с антисемитами и прочими расистами.

4. Беспочвенные интеллигенты или псевдоинтеллигенты, считающие себя русскими, но требующими другой России, не России тождественной самой себе, а их беспочвенным утопиям и идеологиям, от которых наша страна уже так пострадала.

С первыми двумя категориями диссидентов у нас, конечно, никаких конфликтов быть не может. Хуже обстоит дело с третьей и четвертой категориями. Особенно опасна четвертая категория, так как это внутренние враги, пятая колонна в России, как на родине, так и в Зарубежье, в то время как третья — это только внешние враги. (Между прочим, в четвертой категории сконцентрировались и профессиональные провокаторы).

Однако, нет худа без добра. Четвертая категория диссидентов, являющаяся вторым изданием «составления отчужденных», которые Г. Федотов когда-то называл «беспочвенными идеалистами», сегодня уже потеряло этот идеализм, и занялось поисками своих частных «успехов», лишь попутно, при этом, продолжая выделять яд. Но если наше, так называемое, «революционное движение» прошлого века выделяло этот яд с энтузиазмом и «идейностью», то сегодняшние диссиденты уже кроме яда больше ничего не имеют. Корова еще бодливая, но у нее уже нет рогов. Линия Пестеля, Бакунина, Нечаева, Ленина в наши дни впала в импотентность. Но даже и в этой своей импотентности схватится сегодня «за топор» (или за «фэги», как мечтал Пестель, или за бомбу, как при убийстве Царя Освободителя, или за револьвер, как при убийстве Столыпина), для внедрения «демократии», они продолжают быть смертельно опасными для России. Даже мертвые (или полудохлы) вирусы и бактерии иногда продолжают быть ядовитыми. Ибо даже находясь в погоне за личными «успехами», они продолжают быть известным силовым «интеллектуальным» полем, одним своим существованием могущим индуцировать и подкреплять тенденции к нео-февральизму. В этом суть очередной провокации (история человечества, начиная со Змия и Евы, — это нескончаемая цепь провокаций и тех или иных ответов и реакций на эти провокации): если нельзя больше спасти октябрь, то нужно сделать шаг назад и попытаться спасти февраль (с известной «модернизацией» в сторону современного Запада). Тогда уж не будет спасения для России. Это и есть их цель.

Что делать? Мне кажется, в основном, две вещи: 1) Отмежеваться принципиально (то есть не в плане личных контактов) от всяких вариаций нео-февральизма (и их примесей). 2) Твердо и недвусмысленно занять родные почвенные позиции, помня, что только с этих позиций возможен диалог и с беспочвенниками. В противном случае, мы не будем вести с ними диалог, а будем их подлевалами».

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### КОНЕЦ "ЧАСОВОГО"

Нам пишут из Брюсселя:

Капитан В. В. Орехов сообщил друзьям и подписчикам редактируемого им журнала "Часовой", что в связи с его болезнью — Орехову 90 лет — прекращается дальнейший выход журнала.

Предвидя такой исход и стремясь его предотвратить, еще в 1979 году редакция "Нашей Страны" предложила слияние родственных по духу и тематике журналов "Часовой" и "Наша Весть", от чего В. В. Орехов отказался.

### НАПАДКИ НА ПАТРИОТОВ

Нам пишут из Москвы:

В последнее время русские православно-патриотические объединения подвергаются особо яростным нападкам со стороны русофобских сил. Наряду с крикливой шумихой желтой прессы против национального русского движения, применяются чисто уголовные методы. Так, например, "Рус-

ский Вестник", орган Секретариата Христианского Патриотического Союза, издающийся в Москве всего несколько месяцев, своими патриотическими материалами успел вызвать дикую ненависть русофобов. Пятого мая 1989 года в доме главного редактора "Русского Вестника" Евгения Пашина было совершено ограбление, посившее страшный характер. Не тронута дорогостоящая техника — магнитофон, фотоаппарат, приемник, пишущая машинка; украдены — духовная литература, архивные материалы, денежные пожертвования на "Русский Вестник", ленты с магнитозаписями семинаров ХПС и самые ценные иконы из иконостаса. Седьмого мая 1989 года злоумышленник объявился у редактора "Русского Вестника" В. И. Шиманюк, назвавшийся "сыном" представителя "Русского Вестника" за рубежом Фефелова. Он был задержан членами ХПС и передан сотрудникам МУРа. Восьмого мая 1989 года преступник под конвоем был доставлен в Струникское ОМ Владимирской области, из которого 10 мая 1989 года направлен, якобы, на лечение.

## БИБЛИОГРАФИЯ

«Материалы конференции "А. И. Солженицын и его творчество".» (Париж, 1988).

На этой конференции, состоявшейся 4 ноября 1988 года в Нью-Йорке, все выступавшие хвалили Солженицына; но ясно видно, что каждый из них его понимает по своему, и их индивидуальный Солженицын очень мало общего имеет с реальным.

Наиболее дельно высказался Д. Бобышев, указав, что Запад всячески выдвигает сейчас И. Бродского в качестве противовеса Солженицыну, и верно разъясняя корни данной ситуации:

"Полная противоположность про-заику, поэт-лауреат остается в лучшем случае равнодушным к русским национальным святыням: например, кроткие великомученики, князья Борис и Глеб, в его стихах "в морду хотят", и т. д. Это отношение отвечало и, видимо, продолжает отвечать публичным настроениям на Западе".

Ю. Кублановский, подробно разбирая (понятые им на свой лад) стиль и историософию "Красного Колеса", поражает нас ссылкою на *Анри Шене* (sic!); впрочем, из того, что он о том говорит, ясно видно, что он не читал ни самого поэта, ни сколько-нибудь подробной его биографии.

Л. Лосев сводит все к еврейскому вопросу. Ну да и сам его доклад называется "Солженицкие евреи".

К самому несимпатичному в собрании принадлежит лекция Дж. Ден-лопа (писать безграмотное *Далиот* мы категорически отказываемся!), ярого ненавистника России, известного своими теориями о необходимости оторвать от нашей родины Среднюю Азию и все окраины, заселенные инородцами. Он использует трибуну для безобразного поношения "Памяти" и русских патриотов вообще (на деле весьма близких к Солженицынскому кругу идей), а самого Александра Исаевича старается сблизить с "горбачевскими реформами" и с "социал-демократами и либералами западного толка". Надо ли и говорить, что подобные утверждения суть насквозь лживы и фальшивы?!

В. Аксенов, тот, по крайней мере, откровенно выражает свое несогласие с чествуемым юбиляром:

"Не могу сказать, что я со всеми идеями Солженицына согласен. Не могу, например, согласиться с его оценкой русского либерализма между Февралем и Октябрём. Мне кажется, что не разумданность либерализма привела к большевицкому перевороту, а как раз его слабость, количественная и качественная недостаточность". Это, конечно, — кому что нравится! На вкус и на цвет, товарища нет...

Зато с удовлетворением процитирую речь А. Глезера в защиту Солженицына от его советских и, в первую очередь, западных гонителей: "Насчет левой западной прессы особых вопросов нет — она, видимо, не что иное как рупор напуганных сторонников деганта любой ценой. За 10 лет деганта здесь сложился поистине новый класс, плотью и кровью связанный с СССР. Этот класс включает в себя промышленников и бизнесменов, лидеров некоторых партий и

Глубоко убитые горем дочери Надежда Кравченко и Лариса Ткачева; их мужья Михаил Кравченко и Петр Ткачев; внучки Маруся Арсеньева-Серби, Ларочка Ткачева-Куинн, Кирочка Ткачева и Люся Кравченко; внук Сережа Ткачев; мужья внучек Даниэль Серби и Дэн Куинн; правнуки Алексей Серби и Дмитрий Куинн; искренний друг покойной Владимир Герасимович Жила с глубокой скорбью сообщают о смерти дорогой нашей мамочки, бабушки, прабабушки и любимого друга



## ВЕРЫ АНТОНОВНЫ ЗАДОРОЖНОЙ урожденной ДОНЦОВОЙ

последовавшей 19 мая с. г. Отпевание было совершено о. Владимиром Шленевым в Св. Сергиевском храме в буэносайрском пригороде Виха Бажестере.  
Друзья покойной — Н. и М. Арсеньевы (Бельгия), Н. Астафьев, Е. и М. Бабич, Т. Вайс, А. и И. Васильевские (Бельгия), Х. и М. Гарсия, М. и П. Гродецкие (США), Н. и Э. Диаз, З. Добровольская, В. Докторина (Бразилия), С. и Б. Дубко, И. и В. Даниловы, Е. Задорожная, Н. и Г. Задорожные (США), С. и С. Задорожные (США), С. и С. Зверевы, Е. Иванова (Бразилия), Л. и Б. Косар (США), О. и П. Кох (Германия), В. и М. Крецу, Л. и Д. Луби (США), О. и М. Новицкие, Н. Николаева (Австралия), Ю. Петровский, И. и В. Покровские (США), К. и П. Распоповы (США), Т. и И. Рааб, М. и Э. Рейзак, Е. Самсонова, Г. Семенова, Н. и Е. Соколик (США), Е. и Э. Фалькхаузер, Т. и В. Филиповы  
А. и Т. Храповы, Н. и Н. Храповы, Е. Храпов-Бьюик (США), Ж. Штерн, Т. и Д. Штерн и И. и В. Шкурко — выражают свое неподдельное соболезнование семье.

Мир праху Твоему!

1939

— 50 лет —

1989

ТОЛСТОВСКИЙ ФОНД  
По случаю 50-летия своей деятельности устраивает:  
ДЕНЬ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ  
и приглашает всю русскую общественность и всех друзей на

## КОНЦЕРТ

который состоится в воскресенье 9-го июля в 15 часов в зале  
«Касаль де Каталунья», улица Чакабуко 863, Буэнос Айрес.

### Программа:

1. Слово Представителя Фонда и Директора на Латинскую Америку Г. Л. Лукина.  
Духовный концерт хора ОРЮР.
2. Русские народные танцы в исполнении студии Маши Павловой.

### ВХОД СВОБОДНЫЙ

профсоюзов, профессоров-славистов, ученых, артистов, писателей, журналистов... Но непонятно, отчего так упорно определенная группа эмигрантов-интеллектуалов с пеной у рта доказывает, что Солженицын опасен для России. Они выступают в западной прессе с заклинаниями против "русского айтоллы", они предрекают, что идеи Солженицына приведут к новому Гулагу... Янов и компания травят Солженицына и русский национализм почище советской прессы, доказывают, что советский режим — всего лишь естественное продолжение царского и уверяют, что надо держаться за деганта руками и ногами, поддерживая здоровые силы первой страны социализма... Ясно, почему именно сейчас всем этим людям стала охотно предоставлять место западная пресса. Это то, что нужно новому классу и его прессе. В. Буковский, в связи с этим весьма точно заметил: "Любой ишак, которые сейчас вяляет против Солженицына или "Континента", сразу же найдет мировую прессу вкупе с почетным званием писателя-диссидента Советского Союза".

Права, конечно, и Г. Бови-Кизилова: "Зависть одна из движущих сил чуть ли не единодушной неприязни к Солженицыну в кругах русской эмиграции. Неприятие же Солженицына западными либералами, западной интелигенции — идеальное, идеологическое и сродни ненависти со стороны идеологов и защитников тоталитарного режима".

Владимир Рудинский

## В АРГЕНТИНЕ

### НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Согласно договору, достигнутому между уходящим радикальным и новым перонистическим правительством, смена правительства произойдет 8-го июля с. г., а не 10 декабря с. г. Для этого, уходящий президент подал в отставку, совместно с вице-президентом. Так как хунты электоров уже избрали нового президента в конце июня, то законодательная ассамблея, состоящая из обеих палат конгресса, принимая отставку президента и вице-президента прямо объявляет о вступлении на свои должности новых президентов и вице-президентов раньше срока. В противоположном случае, Ассамблея должна была бы выбрать временного президента.

Такой последний уход президента Альфонсина был вызван катастрофическим положением в стране. В данной заметке нет места для более глубокого анализа причин, приведших к таким результатам, но их можно резюмировать одной фразой: всякий социализм, даже всмятку (то есть разжиженный), всегда неминуемо ведет к катастрофе. На просьбу одного соотечественника, только что прибывшего из СССР, объяснить кратко положение в стране, автор этих строк ответил тремя словами, которыми уже была озаглавлена заметка в "Нашей Стране": "На пороге февральшины". И добавил, что, к сожалению, спрашивающий вряд ли поймет по молодости смысл слова "февральшина". Однако соотечественник запротестовал: "Как же! "Февральшина" — это "кереншина", когда в обращении были "керенки", то есть деньги, которые ничего не стоили, и когда сдачу давали лимо-

нами". В Аргентине еще сдачи лимонами не дают, но аргентинские деньги каждый день теряют в среднем несколько процентов своей стоимости, а по отношению к продуктам питания и того больше. Дефицит государственного бюджета превышает 50 % всех расходов. Дефицит покрывается печатанием денег.

Новый президент, Карлос Менем, сын сирийского крестьянина, перешедший из магометанства в католичество, продолжает озадачивать своих друзей и врагов. Вынужденный назначить свой министерский кабинет раньше срока, он выбросил за борт парлекратические традиции и практику, и назначил министров и их помощников не по партийному признаку, а по их способностям, независимо от партийной принадлежности.

Министром экономики назначен, вышедший на пенсию, многолетний генеральный директор большого аргентинского частного концерна "Бунг и Бори". Министром иностранных дел назначен крупный аргентинский экономист Доминго Кавалло. Оба министра — сторонники свободного, а не направляемого хозяйства. Министром обороны назначен Итalo Лудер, бывший в середине 70-х годов временным президентом республики, который отдал известный приказ вооруженным силам аргентины " unicujo gerir ". Шесть лет тому назад он был кандидатом в президенты перонистской партии. Он считается одним из самых умеренных и толковых политиков Аргентины. Ему придется распутывать сложные военные проблемы, запутанные по идеологическим причинам предыдущим правительством. Как бы то ни было, перед новым правительством стоят весьма трудные задачи, разрешить которые будет не легко, даже при наличии хорошо подобранных правителей.

П. Б.